6.3.1 Kvadraticka rovnice s realnymi koeficienty

Predpoklady:

Pedagogicka poznamkay nasledujiciho fehledu i odvozeni rozhodmetrvam na tom, aby
ho studenti fepsali cely. Naopak zapisuji pouzikieréiadky. Jde hlawho to,
aby zbylo alespp25 minut na pé&tani rovnic.

Kvadraticka rovnice = rovnice, kterou mohu zapsatwaru:
ax’ +bx+c=0, a,b,cOR, az0

-b++/b? -4ac

5 , kde D =b? —4ac diskriminant rozhoduje o
a

Reseni pomoci vzorces, , =

reSitelnosti:
« D>0 = dvarealné kieny
* D=0 = jeden dvojity realny kien
* D<0 = nemareSeni v oboru realnyatisel

Priklad: x*+1=0 = D =-4 v realném oboru neni@3eni= zavedeni komplexniatisel
= x*+1=0 dva kdeny x, , = #i

= zda se, Ze v komplexnim oboriijge feSit i kvadratické rovnice se zapornym
diskriminantem

Zopakujeme odvozeni a uvidime:

ax’+bx+c=0 /@& (mizeme, vime Za # 0)
a’x*+bxa+ca=0 doplnime natverec
2 2
(ax)® +2@x£+(9j —(Ej +ac=0
2 \2 2

2 2
(ax+9j _b_+ca:0 !
2 4

b 2
4(ax+§j -b*+4ac=0

(2ax+b)® —(b2 - 4ac) =0 druh& zavorkaD =b? —4ac je diskriminant
Chtli bychom upravit rovnici na tva®® - B> =0 a pak rozlozit na sd@in, tedy
2
(2ax+b)2 —(\/b2 - 4ac) =0 - to ale nejde vzdy/- nema smysk musime rozdlit

postup podle znaménka diskriminantu
1) kladny nebo nulovy diskriminant

D>0 D=b*-4ac=0 = /D ma smysl a riveme postupovat, jak jsme zamysleli
(2ax+b)’ —(\/5)2 =0

[y=3)y+)-0

y=+JD



2ax+b=+/D

2ax=-b+~/D
(= btVD _ —bx+b’ - 4ac
2a %z 2a

2) zaporny diskriminant
D<0 D=b?>-4ac<0 = /D nema smysl

- stary dobry vzorec

aeD<0 = -D>0 = vyraz —(b2 —4ac) = 4ac-b?* =-D > 0 a pijde odmocnit

(2ax+b)” —(b* - 4ac) = 0
(2ax+b)’ +(4ac-b*)= 0
(2ax+b)2+(\/$)2=0

zkratime zapigtac—b* = -

D

(pod odmocninou je kladr@gslo = muzeme odmocnit)

uz z kapitoly o dleni vime, Ze v komplexniatislech plati: A’ + B? =(A+iB)(A-iB)

(y+ix/$)tﬂy—ix/$)=0
y=iv/-D
2ax+b = +iv/-D

_ -btiv4ac-b?

2 2a

podobny vzorec jako pro kladny diskriminanteSime ptad stej.
KdyzZ je diskriminant zaporny, ddmeéeol odmocninu i &islo pod odmocninou vynasobime
-1= pod odmocninou bude kladigslo a to budeme moci odmocnit

Vyiesime rovnicix® + 6x+10= 0

_—b++/b?-4ac _ —6++/ 6 - 4M0_ - &/~ 4
2 2a 20 2
zaporny diskriminant= musime nasadit novy vzorec

_ —b+i/4ac—b? _6%iva_ 6+ 2 _
2 2a 2 2
K ={3+i}

3+i

Zavéreény pirehled:

Kvadratick& rovnice
ax® +bx+c=0
s realnymi koeficienty

v oboru reélnyckisel

v oboru komplexnictisel

dva ffizné reélné kieny:

dva ffizné reélné kieny:

D>0 _-bxJb? -dac _ —bx+/b? -4ac
,2 2a 2 2a
jeden dvojnasobny realny| jeden dvojnasobny realny
D=0 y b y b
kofen: x, = X, = —— koren: X =X, = ——
AT T e e T
D<0 nema keeny dva imaginarni komplexn

sdruzené kieny:




:—bii\/4ac—b2

2 2a
H Pi. 1. VyieS kvadratické rovnice:
‘ a) 2x*+3=0 b) X2 +4x+5= 0
a) 2x°+3=0
. —bx+b’-dac -0~/ - 4B /- 36
| %z 2a 22 4
- zaporny diskriminant> musime nasadit novy vzorec
_ —btivdac-b? _+iv24 i 2\/_6_+£6i
e 2a 4 4 2
K :{i@i}
; 2
' b) X2 +4x+5=0
. _-bxb’-dac -4+ & - 4005 - 4- 4
s 2a 201 2
+ zaporny diskriminants> musime nasadit novy vzorec
_ —btivdac-b? -4+i4 -4+ 2 oy

%z 2a 2 2 B

K ={-2+i}

Pr. 2: Vyies kvadratické rovnice:

a) 9x* — 24x+ 16= C b) 5x* - 6x+ 2= 0

‘ €) 6x% —19x+ 15= C d) 2x% + 4x+ 6= 0

- @) 9x* - 24x+ 16= C
_-bxb?-dac _ ~(-24)+V24 - 40916_24:\0_ 4
3

e 2a 209 18
- jeden realny dvojnasobny #en

i

' b) 5x* = 6x+ 2= 0

- _-bb?-4ac _~(-6)\(-6) - 4B _6+-4
T e T 205 T 10
zaporny diskriminant musime nasadit novy vzorec
_ —btivdac-b? 64 _ 6+ 2 _3,. 1
2= 2a 10 10 5 5




' ¢) 6x* —19x+ 15= C

—bab?—dac _ ~(~19)% /(19" - 40615_19+1

X

, 2a 2[6 12
- dva realné kieny:
_19+1_5 _19-1_ 3
12 3 % 12 2

(d) 2x*+4x+6=0

. -btbP-dac -4+ A - 4126 - 4+ 32
e 2a 202 4

. zaporny diskriminant musime nasadit novy vzorec

_ —btivdac-b? _-4+i32_ -4+ial2_ .
X, = = = —_1i|\/§
e 2a 4 4

| K={—1ii\/§}

Pr. 3: Petakova:
strana 139/cweni 60 a) b) c¢)

Ted’ umime najit dva k@ny pro kazdou kvadratickou rovniak® + bx+c=0 = kazdy
kvadraticky troflen ax® +bx +c s realnymi koeficienty je mozné rozlozit na &ou
a(x-x)(x-x,), kde x, x, jsou kaeny kvadratické rovnicex’ +bx+c=0.

P¥. 4: Rozloz na sakin linearnichginitela trojélen 4x* —16x+ 2E.

' Hledame kdeny rovnicedx” —16x+ 25= (

_—biyoi-dac _—(-16)+(-16 - 44125 16+ -144
| %o 2a 204 8
1 zaporny diskriminant musime nasadit novy vzorec

_-btiv4ac-b® _16:iV/144_ 16 1P
2a

EPYTIL
2 8 8 2

a(x—>9)(X—x2)M{x—(}%iﬂ{x—(%%iﬂ:(2<— 4-3)( x- 4 B

Pr. 5. Petakova:
strana 140/cveni 67 d) e) f)

Shrnuti:



